常州市2002～2003学年度第二学期期末数学考试分析

常州市八中   刘爱美
1． 试卷来源及大致情况介绍：

本次检测试卷是来自于市教研室的调研卷。该班51名学生全部参加测试，及格率为45.1%，优分率5.9%，均分为57.98分。（该班是我校基础较好的班，校均分为46.25分。）

二．各题难度系数统计：
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	难度系数
	0.84
	0.86
	0.67
	0.73
	0.86
	0.98
	0.61
	0.8
	0.67
	0.61

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	难度系数
	0.78
	0.55
	0.94
	0.43
	0.45
	0.59
	0.51
	0.62
	0.23
	0.27
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三．各分数段分布：

	分数段
	80~90
	70~80
	60~70
	50~60
	40~50
	30~40
	20~30

	人数
	3
	9
	11
	15
	8
	4
	1



[image: image2.wmf]各分数段人数分布
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四．错解分析：

1. 题1要求选出其中的单位向量，学生知道与单位“1”有关，而没弄懂向量模为“1”的意义，有16%的同学错误选择了（A）.

2. 题3要根据sinA－2sinBcosC=0判断△ABC的形状，可以化sinA为sin(B+C)，在化为sin(B－C)= 0;也可化为 eq \f(sinA,sinB) =2cosC,再用正弦、余弦定理化成边之间的关系，可求得；而部分学生只取特殊值A=90º，B=45º，C=45º代入验证，因此有25.5%的同学错误地选择了（C）。

3. 题4已知边长为1的正三角形ABC中，记 eq \o(BC,\s\up6(→))=a,  eq \o(CA,\s\up6(→)) =b, eq \o(AB,\s\up6(→)) =c,
求a•b+b•c+c•a的值，部分学生因对向量夹角的概念不清楚，有25%的同学错误地选择了（A）

4. 题7已知三角形的三边长为5，7，8，求最大角与最小角的和；学生不是先求中间的那个角，而是直接分别求最大角和最小角，算法不当，有31%的人错误地选择了（C）。

5. 题10平移公式记忆不准确，有25.5%的同学错误选择（C）

6. 如图，要使矩形面积最大，求底与高的比 eq \f(AB,BC) 的值，学生没有抓住OB2+BC2是定值R2，再用基本不等式得面积S=2OB•BC≤2（OB2+BC2）=2R2，当且仅当OB=BC时面积最大；而是由面积最大猜想这个矩形应为正方形，则比值为1，这样的同学占全班人数的24%，占错误答案的52%。
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7．题14已知∣a∣=3,b=(1,2),且a∥b，求a的坐标，全班有39%的人因漏解而丢分。

8．题15, 已知矩形ABCD中， eq \o(AE,\s\up6(→)) = eq \f(1,2) 

 eq \o(AB,\s\up6(→)) ,  eq \o(BF,\s\up6(→)) = eq \f(1,2) 

 eq \o(BC,\s\up6(→)) ,         
   eq \o(AB,\s\up6(→)) =(a,0),  eq \o(AD,\s\up6(→)) =(0,b),当 eq \o(EF,\s\up6(→)) ⊥ eq \o(DE,\s\up6(→)) 时，      D           C            

求( eq \f(a,b) )2的值,学生因写不出  eq \o(EF,\s\up6(→)) 、 eq \o(DE,\s\up6(→)) 的坐标  O  A    E     B

再用 eq \o(EF,\s\up6(→)) ⊥ eq \o(DE,\s\up6(→)) 条件，得  eq \o(EF,\s\up6(→)) • eq \o(DE,\s\up6(→))  =0，即得，a2=2b2，或用相似三角形也可求，但学生对图形的分析能力很差，得分率仅45%。

9．题19已知四个正数a,b,c,d中a最大，且ad=bc，设A=a+d，B=b+c，要求比较A与B的大小，并说明理由；错解①学生想当然认为a＞b＞c＞d，举例而得；②由a+d＞2 eq \r(ad) ,b+c≥2 eq \r(bc) ,而ad=bc得A≥B；③首先判断出a＞b,c＞d,错误得出a-c＞b-d，再作差A-B=(a+d)-(b+c)=(a-c)-(b-d) ＞0。正确解法：①由ad=bc得 eq \f(d,b) = eq \f(c,a) 设比值为k，且0＜k＜1，则d=kb,c=ka,从而A-B=a+d-b-c=a+kb-b-ka=(a-b)(1-k) ＞0;②由ad=bc 可得d= eq \f(bc,a) ,则A-B=a+ eq \f(bc,a) -b-c= eq \f(a2+bc-ab-ac,a) = eq \f((a-b)(a-c),a) ＞0

10．题20 在两个容器中，分别装有溶质的质量分数相同的盐水20kg和25kg，经过蒸发后其溶质的质量分数分别改变为原来的p倍和q倍.现经测定知，pq=5，求两个容器中最多共蒸发了多少水。

     本题的背景是学生熟知的化学问题，但题中涉及的数学问题学生感觉很陌生，未知量多，无从下手；若设原来溶液的质量分数为w，两个容器分别蒸发了x、ykg，则要求x+y的最大值。错解①由  20w=(20－x)pw     
25w=(25－y)qw  得（20－x)(25－y)pq=20×25,即 （20－x)(25－y)=100，而后就无法做下去了；

②原有水（20+25）×（1－w),蒸发后的水错误得出有20（1－pw)+25(1－qw),共蒸发了水5w（4p+5q－9);

③已表示出了x= eq \f(20p－20,p) ,y= eq \f(25q－25,q) ,但在用均值定理时，出现了错误。
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